



### 師德師風獎

《好老師故事》③

春風化雨，桃李滿門，每一位好老師，可能有不同的教學風格，但同樣教出一位又一位社會棟樑，背後都有感動人心的故事。有26年經驗的教師，在年月消逝中堅持教學原則，讓每一個學生都成為「主角」，把「特殊教育組」小女生帶到「精英組」，師生都獲得「200分」；有鋼琴教師轉職小學教師，以音樂引導學生成長，找到個人特質發光發熱；在這網絡世代中有老師以中醫藥文化教育學生保持正氣，自我保健，從而孝順父母，進而貢獻社會。

由《大公報》主辦的第二屆「香港優秀師德師風獎評選」活動頒獎典禮於6月26日順利舉行，28位獲得優秀獎的教師陸續接受大公報記者訪問，分享教學生涯中的教育人難忘事。

《大公報》推出《好老師故事》系列報道，冀望以此感召更多師德優秀、愛國愛港的教育工作者，一同弘揚師德師風，共同說好香港教育故事。

# 100分是滿分，老師給你200分

## 馬頭涌官立小學孫佩玲老師 愉快學習，課室滿載笑聲

要有誠信和責任感，結果如何難以控制，但求無悔無憾。

孫佩玲老師

「我覺得教育不單止是知識的傳遞，更加是心靈的成長。」於馬頭涌官立小學任教26年的孫佩玲老師談及教育初心時，這句充滿溫情的話語，道盡了她二十餘載教學生涯的核心理念。這位深耕音樂與英文教育的老師，以身作則，不僅帶學生走向世界，拓展眼界，更讓無數孩子在藝術的熏陶中收穫自信，而小朋友們反饋充滿愛意的稚嫩話語，更是她教學多年來的動力，她用點點星光般的關懷照亮學生的成長之路。

「Miss孫可不可以做我媽媽？可不可以跟我回家？」這樣的童言童語，在孫佩玲任教26年以來，聽過太多次。二年級的小學生們總在小息時，拉着她的衣角有講有笑，甚至拖着她的手，因太熱情撞掉她手中的水杯，卻讓她笑得溫暖，「他們對我的信任，就是最珍貴的禮物。」

### 「我喜歡你，所以我用心聽書」

孫佩玲說，希望讓學生從愉快中學習，課堂上永遠充滿笑聲。「英文堂的文法太死板？那我們就玩分組比賽！」她將獎勵制度融入教學，每節課用分組競賽激發活力，學生為爭奪貼紙榮譽，連怕醜的孩子都會主動搶答。「一位今年二年級的學生問我，是否知道自己今次英文為何能考取甲等，我答，是不是因為你勤力？她卻說，『是因為你啊！我喜歡你，所以我用心聽書、用心溫習。』這些都是我教學多年來的動力。」

孫佩玲回憶，自己自小喜歡音樂、喜歡彈琴，當時已立志成為一個音樂教師，也希望將自己所學承傳給下一代，把音樂融入學生的生命中。如今作為學校音樂科顧問，她已帶領學生完成多次音樂交流團，包括兩次前往內地，又遠赴維也納，帶學生走向世界，亦將中華文化帶到國外。

在她眼中，音樂不僅是旋律與節奏，更是培養信任和責任感的土壤。她稱，曾有一名唱歌條件非常好的學生，在比賽中因緊張而影響發揮，屈居亞軍，心態一下子失衡，哭着問她為何努力卻仍未獲得最好的結果，「我當時就安慰她，告訴她所有的用心和努力我全部看在眼裏，而這份



掃一掃有片睇

堅持比冠軍更加珍貴。」後來這名學生升入中學後，也時常回校請教她音樂問題，音樂已成為其生命中不可或缺的光。

### 令每位學生自信地成為主角

在26年來教育育人的道路上，孫佩玲有着自己的理念與準則，她希望每位學生都能滿有自信、成為「主角」。曾有一位學習遲緩的一年級學生，自理能力較其他同學有一定差距，被分到「特殊教育組」，其家長也忍不住落淚。孫佩玲握着家長的手說：「如果100分是滿分，我會給她200分，她的進步超出所有人預期。」這句評語如陽光般照亮整個家庭，如今已升上五年級的孩子不僅進入精英班，還會在走廊遠遠喊「孫老師」，跑過來分享考試心得。「她從連筆記都不會做，到現在自信講英文，這個過程比任何獎項都令我驕傲！」

作為課外活動主任，孫佩玲今年開辦38組課外活動，為了加深學生對祖國文化的認識，開辦了醒獅隊、扯鈴、轉碟等內容的雜耍班、古箏班等，並安排學生在「中華文化日」及「綜藝匯演」演出，短短成立數月已獲得不少掌聲。

回望教育之路，孫佩玲深信立德樹人，老師的一言一行都會正面影響學生的價值觀和行為。她並教導學生，要有誠信和責任感，結果如何難以控制，但求無悔無憾，「因為每個行動都會令他們成長，成為更好的自己。」

大公報記者 王亞毛



## 中華基督教會方潤華中學黃君頤老師 正氣育人，讓學生成棟樑

「正氣存內，邪不可干。」這句出自中醫典籍《黃帝內經》中養生保健的精髓，便是第二屆「香港優秀師德師風獎評選」優秀獎教師、中華基督教會方潤華中學老師黃君頤的教學座右銘。執教逾36年來，她一直以愛學生勝於愛自己的心，秉持「正氣長存」的信念，期望學生在紛擾世代中保持正直，並致力推廣中醫藥文化，目的是讓學生懂得自我保健，從而孝順父母，及日後成為社會的棟樑！

面前的黃君頤留有一頭長髮，紅潤的臉頰上常掛着溫暖的笑容。任教中文科的她表示，自小就讀基督教學校，受着父親也是教育工作者的熏陶，投身教育事業，學校的校訓和辦學使命讓她立志以基督教信仰為行事準則，成為學生的榜樣。她認為，好老師應具備對國家民族的自豪感，以及謙虛包容、盡心扶掖後輩、敬業樂群的道德操守。

黃君頤對國家民族有深厚的歸屬感和自豪感。自2004年起，她每年組織國情教育考察交流團，足跡遍布大半個中國。她將籌備交流團的經驗融入學術研究，用9年時間撰寫論文，取得英國杜倫大學教育博士學位，為相關學術研究提供參考。她還憑藉對國情教育的推動，獲得多項榮譽，包括「2010/2011行政長官卓越教學獎」中的嘉許狀、「第8屆香港海華師鐸獎」的「優良教師嘉許獎」等。

### 培養健康大使 傳承中醫文化

在教學歷程中，黃君頤以早年留學的恩師為榜樣，盡力扶掖後輩。自2012年擔任升輔主任後，她進修相關課程，積極開展生涯規劃課程及活動，幫助學生在時代中尋找機遇。她更尤其關注特殊教育需要的學生，鼓勵他們發揮潛能，發展強項，展現無私的關愛。

與此同時，黃君頤學識淵博，對語音研究興趣濃厚，曾參與校對《港澳地區中小學普通話水平考試綱要與普通話學習指要》，帶領學生參加普通話相關比賽並屢獲佳績，並獲得「推普志願者全國優秀團員獎」。此外，她還在中醫及食療方面不斷學習，修讀多個相關課程和證書，期望為學生介紹中醫發展機遇。

黃君頤擁有一顆仁愛之心。2021年起，她帶領學生參加嶺南大學的學生中醫藥健康大使計劃，培養百名中醫健康大使。2024年，學校內建立中醫園，成立中醫健康學會，開展豐富的中醫相關活動，開拓學生視野，傳承中醫文化。她記起，約在兩年前，學校培訓中醫健康大使後，為讓他們獲得更多體驗，她組織中醫藥為主題的交流團，前往北京中醫藥大學探訪畢業生。

### 好老師應具備對國家民族的自豪感，以及謙虛包容、盡心扶掖後輩、敬業樂群的道德操守。

黃君頤老師



她指師生在該校見到畢業生，對方親自與校長一同艾灸，交流過程親切，氣氛融洽。她又指，有關旅程令學生大開眼界，得知中醫涵蓋範圍廣泛，除中醫基礎知識外，還有秤藥、音樂治療及八段錦等，且有專家中醫師坐診，當時排隊看病的人十分踴躍。

### 遊學方式助學生開拓國際視野

「我當時（交流團活動）剛好有些不舒服。」黃君頤說此話時雖然輕描淡寫，惟她在交流團活動前身體已有不適，喉部長有腫瘤需接受手術，但她為讓學生有此難得的體驗，將手術延後至交流團活動結束後。黃君頤責任感和堅忍力令人欽佩，她指手術後通過中醫藥調養身體，目前已無大礙。及後她一再提醒各人，要留意身體狀況，日常工作辛苦容易忽視健康，應該重視檢查。

黃君頤一向對學生要求嚴格，注重全人發展。她組織的生涯規劃活動富有創意，組織學生參加國內交流團，讓學生親身感受祖國歷史和現狀。她還關心學生的成長與未來，2004年起以遊學方式幫助學生建立國際視野，在高中課程改革時加強輔導工作。2014年，為幫助貧困單親學生升讀大學，她與校長商議後成立清貧助學金。黃君頤以「堅定理想信念、陶冶道德情操、涵養扎實學識、勤修仁愛之心」的風範，數十年如一日在教育崗位默默耕耘，為學生成長與中華文化傳承奉獻心力，堪稱「四有」好老師的典範。

大公報記者 余風

## 道教青松小學(湖景邨)許悅老師

### 每個孩子都有亮點，等待伯樂發現

「從小的志願都是想做老師。」道教青松小學(湖景邨)的許悅老師微笑着回憶。八年前，她從鋼琴教師轉入小學教育，初衷未變，只是舞台從琴房轉到了課室。她的母親也是教師，家庭的熏陶讓她早早埋下教育的種子。然而，當真正踏入校園，她才深刻體會到，現代教師的角色早已超越傳統的「授業解惑」，而是成為學生的伯樂，成為學生的引路人、傾聽者，甚至是情緒的調節者。

初為人師時，許悅老師也曾面對挑戰。繁重的教學任務、突發的學生問題、家長的溝通需求，讓她一度感到壓力巨大。「每天工作都很緊湊，下班後幾乎只能補眠。」但她不曾退縮，反而在與學生的互動中，找到了堅持的意義。

### 耐心聆聽 建立信任

許悅老師的課堂不僅傳授知識，更注重學生的情感需求。她回憶起一位曾經容易情緒失控的男生，說：「他五年級時，仍像小時候一樣，一點小事就會發脾氣或哭泣。」但許悅老師並沒有責備，而是耐心傾聽，慢慢與該男生建立信任。她發現，這孩子並非故意叛逆，而是內心缺乏安全感，渴望被認可。

於是，她開始在課餘時間透過WhatsApp解答他的疑問，甚至拍攝教學影片，用更直觀的方式幫助他理解數學概念。漸漸地，這名學生的態度轉變了，從消極抗拒到主動求學，最終在升中派位時成功進入心儀學校。畢業時，他送上一張寫滿感謝的卡片，字裏行間盡是對許悅的感激：「原來我平日與他相處的點滴，他都記在心裏。」

現代教育的挑戰之一，是學生接觸的資訊遠比從前豐富，注意力更易分散。許悅老師觀察到：「現在的孩子不認為讀書是唯一出路，他們的想法更多元。」因此，她調整教學方式，不只強調學業，更重視學生的全面發展。

與此同時，家長的需求和想法也在變化。「他們不只關心成績，更想知道孩子在學校是否開心。」為此，許悅老師經常拍攝學生在課的活動片段，上傳至班級群組或家長，讓家長能即時了解孩子的校園生活。這種看似額外的工

作，卻讓她與家長建立信任與支持。

有一次，她因進修缺席兩周，回校時，學生們秘密錄製了一段影片，合唱一首感謝她的歌。家長的協助剪接，更讓這段心意顯得格外珍貴。「這些回饋，讓我覺得一切辛苦都值得。」

教師的工時早已超越課堂。許悅老師坦言，下班後也是需要休息補眠，雖然下班後仍要回覆家長訊息，甚至熬夜備課。但她從未想過放棄：「當我看見學生的進步，那種成就感是無可替代的。」

### 教育不是標準化的生產線

許悅老師特別提到一位學業成績平平的學生，在音樂課上展現出驚人的節奏感。她深信，教育的意義在於「看見」學生，於是積極鼓勵他加入合唱團，並在比賽中擔任重要角色。最終，這名學生不僅在音樂中找到自信，學業表現也隨之提升。她看着學生在舞台上綻放光彩的模樣，說：「每個孩子都有自己的亮點，老師的責任就是幫他們發現。」



我希望能夠幫助每個孩子發現自己的閃光點。

許悅老師



掃一掃有片睇 視頻：張凱文 余境煌

挑戰增多，只要學生需要，她仍會站在他們身後，成為那份穩定的支持。

在道教青松小學(湖景邨)的校園裏，許悅老師的鋼琴聲仍偶爾響起，但更多時候，她以耐心與關愛，譜寫着另一種旋律——那是一首關於成長、陪伴與希望的歌。

大公報實習記者 鍾潔樺